

BUDAFOK

és VIDÉKE

ALBERTFALVA, BUDAÓRS, BUDATÉTENY, NAGYTÉTENY, TÖRÖKBALINT POLITIKAI HIRADÓJA.

Megjelenik minden szombaton.
Előfizetési ár egész évre 8 pengő. Egyes szám ára 16 fillér.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
POÓS REZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budafok, Plébánia-utca 2.

Nem szabad

hazafias, derék, kulturális egyesületeink pusztulását közömbösen tűrnünk. Annak, amit a *Budafoki és Vidéke* legutóbbi számában a Budafoki Dalárda helyzetéről elmondott, minden jóérzelmű budafoki polgár szíve közepébe kellett roppennie.

Ha valaha helytelen és káros volt, úgy ma százszor az, azt mondani, hogy „nem törődöm semmivel, nincs szükségem senkire, élelem szük magányomban a magam életét...” Kötelességmulasztás ez, mert mindenkinek ereje, tudása, vagyona szerint részt kell venni egymás támogatásában, a köz, a haza, az egyház szolgálatában.

Sokszor felemeltük szavunkat az egyesületek tultengése ellen. De hangoztattuk, hogy viszont a közérdekű egyesületeket, szervezeteket támogatni kell. Ezek a nemes, vallási, hazafias, kulturális célokért dolgozó egyesületek a köz fórumai, ahová mindenkinek el kell vinni erejét, egyéni tehetségét, buzgóságát, áldozatkészségét, emberszeretetét, hazafias munkásságát. Ezek a nagy egyesületek a mai nyomorúságos élet világitó tornyai, a társadalmi harcok, eszmék surlódásai, egyéni gondok között a hit, a meggyőződés, az igazság, a jobb felé törekvés fényét árasztják maguk körül.

Nem igaz, hogy egy derék keresztény magyar polgárnak nincs szüksége egy-egy barátai, sorstársai között eltöltött órára az egyesületben, hol az élet minden kérdése szőnyegre kerül, tanácsot ad és kap, utbaigazításhoz jut az ember. Talán sohasem volt olyan nagy szükségünk, mint ma, a közös munkára, az együttérzésre, a kölcsönös támogatásra, megértésre.

Szeressük, látogassuk, támogassuk nagy egyesületeinket. Amit azok nyújtanak, nekünk, sokszorosan több, értékesebb, súlyosabb, mint az a kis áldozat, amit tőlünk várnak.

HÉTRŐL-HÉTRE

A budafoki dalárok addig énekeltek, dalolgattak Budafoknak és az egész országnak, míg eljárt felettük az idő és megöregedtek. Vitrinjük tele van dalosversenyeken nyert díjakkal, szekrényükben harmic év alatt szorgalommal és áldozattal összegyűjtött nagyszerű kottakincs, de ha kiállanak, alig van közöttük harmincéves, vagy fiatalabb. Pedig akár-hogy is forgatjuk, a fiatalság a dal, a fiatalság harsogja a jövő énekét. Most nem keressük, mi az oka annak, hogy a Munkásdalokör tele van fiatalsággal, pompás hanganyaggal és életerővel. Megismételjük bizalommal és elszántan Budafok társadalmához intézett kiáltásunkat: gyerrünk dalárdánk megsegítésére... A többi a dalárdán mulik, el kell kezdenie a rózsaujjú hajnal dalát. Amíg nem késő.

A Czuba kastély név lassankint elhomályosodik és helyén mind fényesebbé válik az új név: Bathó

kastély; fényeskedjék is sokáig. Mindig elfeledjük megnézni a jegyzőkönyvben a kommisszió tagjait, akiket annak idején a város a Czuba kastély megvételéről szóló tárgyalásra kiküldött s akik akkor a város közönségének azt jelentették, hogy a kastély értéktelen, mert dűledezik és falai repedeznek. Attól tartunk, hogy csontjaink is elporladnak, de a Bathó kastély állni fog. A város azonban pótolhatatlanul szegényebb egy középülettel.

Nem jelezte semmi külső jel, de azért Budafok tudta, hogy nem királyi ajándék a HÉV átvétele a BSzKRT által s ezért három bánata van. A lapok csak két sorban közölték, ez az első bánatunk s a második, hogy a viláidig még mindig a régi emeletes. És ha minden tíz percben vidáman futkosna, utasokat ezrével hordozna, panasza ellene senkinek sem volna, mindez Budafoknak igen kevés volna. Ez a mi bánatunk, harmadik bánatunk.

A villanyszolgáltatásról

szóló városi szabályrendelet a múlt év végén felsőbb hatósági jóváhagyást nyert és életbe is lépett. A város a szabályrendeletet nyomdai utton sokszorosította és minden városatyának megküldötte. A szabályrendelet azt a megegyezést foglalja közgazgatási jogi keretek közé, amelyet hosszú vita után 3 év előtt Budafok város és a Budafoki Villamosság Rt. egymással kötöttek.

A szabályrendelet szerint a Rt. 150 voltos áramot szolgáltat. Az összes vezeték, gépek, motorok ennek megfelelő kivitelben készítendők. A 15 lóerőnél nagyobb erejű gépeket önműködő kikapcsolóval kell ellátni.

A fogyasztók sorába való jelentkezés a bekapcsolási lap kitöltésével történik a Villamosság Rt.-nél. Árammérős fogyasztók legalább félévi, általános fogyasztók legalább egy évi fogyasztásra kötelezik magukat. Az árammérős fogyasztó felmondási ideje 1 hó, az általánosé 3 hó.

A számla ellen a bemutatástól számított 15 nap alatt felszólalással lehet élni a vállalatnál. A számlát azonban ilyenkor is ki kell fizetni. Nemfizetés esetén a vállalat írásban megintja a fogyasztót, s az intézkedésétől számított 8-ik napon joga van a berendezést az áramszolgáltatásból kikapcsolni. Erre joga van a vállalatnak akkor is, ha a fo-

gyasztó berendezése rossz, az áram mérését, az ellenőrzést akadályozza, vagy ha a fogyasztó 6 hónapon át egyáltalán nem fogyaszt áramot.

A magánvilágítási áram ára ma hektowattontól 7 fillér. A fogyasztó évi 800 órán felül 1000 óráig 15%, 1000-1200-ig 30%, 1200 órán felül 45% kedvezményt élvez. Két lámpahelynél nem nagyobb berendezésnél általán szerint fizethető az áramdíj és pedig 15 wattos lámpa után havi 1 P 60 f., 25 wattosnál 2 P 25 f., 40 wattosnál 4 pengő. A motorikus áram díja 42 fillér. Nagy fogyasztásnál itt is engedmény van és pedig 20-40%-ig haladó. Az árammérőért egyfázisú mérővel 80 f., 3 fázisúval 1 P 50 f. kölcsöndíj fizetendő havonta.

Az utcai vezetékű a fogyasztó berendezésének főbiztosítójáig a vezetékhez csakis a vállalat emberei nyulhatnak hozzá, a belső vezeték a fogyasztó a vállalattal, vagy bármely jogosított szerelővel készíthető, javítható.

A belső vezetékű elkészítés előtt tervrajzot kell bemutatni a vállalatnak és pedig 2 példányban. A vállalatnak joga van a felhasználandó anyagból mintát bekövetelni. Joga van a vállalatnak a berendezés elkészítését ellenőrizni is. A kész berendezést a vállalat az elkészítés be-

jelentésétől számított 8 nap alatt felülvizsgálja s ha rendben találja, bekapcsolatja a fővezetékbe. Ha a berendezés nincs rendben, úgy a bekapcsolást megtagadja a vállalat s pótlást, rendbehozást követel.

A vállalatnak joga van a fogyasztó teljes berendezését időnkint ellenőrizni, ennek azonban hétköznaponként délelőtt 9 óra után és esti 8 óra előtt kell megtörténie.

Lakásváltozás esetén, ha a ki és beköltöző lakó a berendezés és az árammérő átvételére egymással megegyeztek, a vállalat költségelszámítás nélkül tudomásul veszi a megegyezést és a fogyasztóvalóváltást. Joga van azonban a vállalatnak az új fogyasztótól berendezésében szükségessé vált módosítások, javítások kérésétől kivánni. A ház- és telektulajdonosok túrni tartoznak, hogy telkükön, házukon villamos vezeték helyezettessenek el, de mindenkor a kellő elővigyázat és közbiztonság követelményeinek szemeltartásával. Ezzel kapcsolatosan mindennemű kár és rongálás helyrehozatala a vállalat terhe.

A szabályrendeletben foglalt jogviszonyok bírósága a budafoki kir. járásbíró.

A szabályrendeletet 20 fillérért a városháza segédhivatalában (emelet 13. ajtó Pálinskás irodatisztnél) bárki megvásárolhatja.

KULTUREST

Február hó 20-án Dr. Demjánovits Endre orvos tartott előadást „Végtelen kicsinyek világa” címmel. Ismertette a mikroszkopikus vizsgálatok nagyszerű eredményeit s rámutatott azok gyakorlati értékére, hasznára az ipari és gazdasági élet, de legfőképpen az orvostudomány terén. Hogy a fertőző betegségek sokasága ellen ma már oly sikeresen tudunk védekezni, azt a bakteriológiának, a mikroszkopikus kutatások egyre bővülő és mélyülő eredményének köszönhetjük. A szépszámu közönség mindvégig feszült figyelemmel kísérte és hálás elismeréssel fogadta a tanulságos, szép előadást.

A felolvasás után a Budatétényi Dalárda irredenta dalokat adott elő Kiss György karnagy vezetésével. A kiűnően betanult szivhezszóló énekek nagy tetszést arattak. Ugyanígy szerepelt a KIE szalonzenekara is Dr. Hetey Gyula vezetésével. Az élvezetes zeneszámok hatását fokozta Gaál Sándor szép éneke, melylyel a zeneszámok egyikét-másikat kísérte. Vaskó Mariska és Gyarmathy József énekes-táncos párosjelenet adtak elő kész színjátszó művészet-

tel. Nagy taps kísérte az 8 szereplésüket is. Filmhíradó, igen szép és tanulságos kulturfilm, kacagató burleszk stb. kerekítették ki egészse a tartalmas, gazdag műsort.

A következő kultúrest február hó 27-én, hétfőn lesz az Attila-mozgóban. Változatos műsora szintén a legnagyobb mértékben tanulságosnak és szórakoztatónak ígérkezik.

Nagy-Budapest ellen*)

Irta Szepessy Sándor.

Általános jelenség, hogy a nagyváros hatásait átterjeszti a szomszédos városokra, községekre és idők múltán a fejlődés lassan szükségessé teszi a nagyvárosnak a környező területekkel való közigazgatási egyesítését. A nagyvárosnak ilyen kiterjeszkedésére Európa nagy városainál számos példát találunk, amelyeket, ha közelebbről tanulmányozunk, a mi mostani viszonyainkra vonatkozólag sok érdekes tanulságot meríthetünk.

Párisnak környékével való egyesítése messze a foradalmak idejére nyúlik vissza, amikor Páris a Szajna departementnal közigazgatásilag hamarosan kapcsolódott.

Sokkal érdekesebb Nagy-London kialakulása. Londonban 1855-ben megalakult a Metropolitan Board of Works, egy a mi közmunkatanácsunkhoz hasonló intézmény és ez kezdte el a London környék egyesítésének és közigazgatási egyesítésének kidolgozását. Működése 1888-ban a londoni grófság megalapításához vezetett. A londoni grófság 1889-ben 28 különálló községre osztotta fel Londont, amelyet a grófság szervezete széles hatáskörrel foglal össze, de a községek különálló közigazgatása megmaradt.

Bécs lassan, fokozatosan községleg kapcsolta magához környékét, nagyobb kapcsolódás 1891-ben, majd 1904-ben volt. Nagy-Bécs kialakulásának vezére Lueger polgármester volt.

Berlin és hatalmas környéke a világháború után sok küzdelem között u. n. „Zweckverband“-ot létesített. Ugyanis Berlin környéke elzárkózott a csatlakozástól és a leghevesebb parlamentari harcok után sem adta meg magát.

Berlin esete igen hasonló a Budapestéhez. Berlin környékén is megvolt régebben a csatlakozási mozgalom, azonban Berlin nem akart a környékért áldozatot hozni, mert a nagyvárosnak környékével való egyesítése akkor, amikor a községek még nincsenek kellően közüzemekkel, közegészségügyi, közbiztonsági és közművelődési szervekkel felszerelve nagy áldozattal jár. Ez a nagy áldozat, a szükséges sok befektetés csak hosszú idő után hozza meg a maga várható hasznát, a politikusok rendszerint csak gyors eredményért szeretnek áldozatot hozni. A Berlin körüli községek kosarat kaptak fővárosuktól, mivel azonban a főváros lakossága lassan a környékre kiáradt és megindult a környék hatalmas fejlődése, ha nehezen is ha sok áldozat árán is, megvalósították a maguk erejéből azokat az intézményeket, amelyeket becsatolás esete fővárostól vártak volna. A fejlődés további során most már Berlin szerezte volna felszívni a környéken kialakult rendes városokat és községeket, de most már azok tiltakoztak ellene. Kosarat kapott Berlin és hasonló helyzet miatt Budapestnek is kosarat kell kapnia környékétől.

A főváros részéről eddig elhangzott nyilatkozatok közül dr. Kozma Jenő nyilatkozata jellemzi a legjobban a helyzetet: „A fővárossal szomszédos helységek tegyenek meg mindent a korszerű berendezés megvalósítására, csak azután kerülhet sor az egyesülésre”, mondotta a neves budapesti városvezér.

A környéknek csak addig érdeke az egyesülés, amíg közbiztonsága, közművelődési, közegészségügyi intézményei ki nem fejlődnek. Árvízvédelem, tüzoltóság, közvilágítás, szegénység, iskolák, ma már a környéken annyira rendezve vannak, hogy a fővároszhoz való csatlakozás terhei nem érnek föl a főváros által nyújtandó segítséggel.

Minden eddig felmerült megoldási terv szerzőjénél messzibb lát dr. Preszly Elemér főispán a „Budapesti Hírlap“-ban közölt „Budapest és környéke“ című cikkében, melyben a londoni grófság 28 különálló közigazgatási egysége felsőbb hatáskörben való összefoglalásához hasonlóan a környező községek önállóságának meghagyásával látja csak lehetségesnek Nagy-Budapest kialakulását. Ezt mondja „En nagy hive vagyok

Nagy-Budapest gondolatának, de csak akkor, ha az nem a pestkörnyéki városok bekapcsolását, hanem ezek függetlenségének biztosításával Budapest környékének fejlődését jelenti“.

A Budapesthez való teljes közigazgatási kapcsolódás ma már a környékre egyenesen veszélyt jelent. Éppen ezért, amikor Pest Újváros vagy Új Budapest alakulásának terveit tárgyalják, az összes környékbeli városoknak és községeknek közigazgatási önállóságukhoz való ragaszkodásukat különösképpen demonstrálniuk kell és semmi jogfeladásba nem szabad belemenniük. Volt idő, amikor a Budapesttel való egyesülés hasznos és kedvező lett volna, ezt az időt azonban a budapesti városi politikusok elmulasztották kihasználni, nem akartak áldozatot hozni a környékért, nem akartak segíteni a környék kifejlésében. Ma már a környék egyre jobban fejlődik és budapesti terheket nem kíván a vállára venni.

Ha egyeseket nagy ambíció fűt is a csatlakozással kapcsolatos egyéni remények miatt, az érdekelt városoknak és községeknek össze kell fogniuk önállóságuk és minden joguk megvédéséért, s egyéni ambíciók oltárán saját érdekeiket feláldozniuk nem szabad.

1898-ban Budapest adott kosarat vidékének, mert annak hozománya nem volt, — ma van — s most már a vidéknek kell kosárral kifizetni a hozományvadást.

*) Ezt a cikket egy albertfalvai olvasónk küldötte be szerkesztőségünknek. Bár sokban nem értünk vele egyet, mint érdekes állásfoglalást közöljük.

Napközi otthont Budafokon

Irta özv. Mjazovszky Gézné.

A szociális érzés kisebb-nagyobb mértékben mindig ott élt az emberi lelkek mélyén, általánosságban azonban csak a XX-ik század eszméit rá, hogy Krisztusnak ezt a nagy gondolatát: „Szeresd felebarátodat, mint önmagadat“, úgy kell testté váltani, hogy mindenkinek jobbá, elviselhetőbbé, emberi méltóságának megfelelővé kell tenni az életét.

Az emberi jólét sokféle körülménytől függ, de legnagyobb részét etikai tényezők befolyásolják. Akik Isten utain járnak, azok között ne keressük a társadalom hajótöröttait, mert ezek — kevés kivétellel — azok közt vannak, akik elfordulnak a vallástól és szembehelyezkednek az erkölcsi világrenddel. Pedig a hit legnagyobb értékünk, mentstvárnak, hova jóban, rosszban egyaránt fordulhatunk, s még a mostani nehéz időkben sincs okunk elcsüggedni, ha hitünk lámpája ég. Azért kell ezt a világosságot mindenáron terjeszteni, ápolni gyermekeink lelkében is. A tempom és az iskola szépen megteszi a kötelességét ebben az irányban, de otthon, kevés családban kap a gyermek vallásos nevelést, sok helyen még elrontják a pap és a tanító nemesítő munkáját.

Legtöbbet árt a gyermek lelki fejlődésének az uccán való csavargás, aminek — sajnos — sok budafoki gyermek ki van téve, hiszen tudjuk, hogy a lakosság nagy része munkásokból áll, s míg a szülők kenyérkereset után néznek, addig a gyermek az uccára van utalva. Szegény özvegyasszony panaszkodott

nekem multkoriban, hogy kis fia napról-napra rakoncátlanabb lesz, kerüli az iskolát, rossz pajtasok társaságában csavarog az utcákon és ő nem segíthet ezen, mert gyári munkás, így nincs ideje, hogy gyermekével foglalkozzon, az egész nap magára van hagyatva.

Többször elnézem én is a sok kedves, szöke budafoki gyermekeket, (majdnem mind szökek) amint naposra csintalankodnak az utcán és ilyenkor az jár eszemben, nem lehetne-e valamiképpen ezeket a gyermekeket összegyűjteni és szeretők, gondos felügyelet alá helyezni? A Pannónia-utcai iskola építésekor a város napközi otthon részére is gondoskodott helyiségről, de megnyitása elmaradt. Ha jól meggondoljuk a dolgot, ez nem járna olyan nagy pénzáldozattal, hogy ne volna megvalósítható. A gyermekek közül többen a népkonyháról kapják az ételmezt, így azt a napközi otthonban is elfogyaszthatják, ami pedig a velük való foglalkozást illeti, azt hiszem, szívesen ellátnák önkéntesen a város jótékony fiatal hölgyei.

A gyermekért minden áldozatot meg kell hozni. A gyermek a jövő záloga. Vidámságával, kedves öszinteségével a felnőttek öröme. Stolz Alán, a nagynevű német egyetemi professzor szerint, a tiszta gyermekszem a beletekintő lélek fürdője. Ne engedjük ezeket a tiszta szemeket büntől elhomályosodni, gyűjtsük össze napközi otthonba a gyermekeket, tanítsuk, vezessük őket a jóra, hogy meg tudják becsülni majd

felölt korokban az erkölcsi értékeket, mert ezek nélkül nincs megelégedett ember és a jobb jövőt, melyet annyira áhítunk, csak a hit, erkölcs s áldozatos szeretet hozhatja meg. Ha ezek hiányoznak a mai társadalomból, rajta legyünk, hogy legalább a jövő generációból ne hiányozzanak.

Bizunk benne, hogy városunk szociális érzésű vezetői rövid időn belül megtalálják a megoldást, s az utca gyermekei részére megnyílik a barátságos, meleg Pannónia-utcai napközi otthon, jó lelkek felügyelete alatt.

A házadó kivetését

a pénzügyi hatóság most fejezi be az 1933. évre és a kivetés eredményéről fizetési meghagyás útján értesíti az adózókat. A fizetési meghagyásból kitűnik, hogy a hatóság elfogadta-e a november folyamán beadott bevallást, vagy ha nem fogadta el, mi ennek az oka? A fizetési meghagyás feltűnteti az adóalapul megállapított bérjövédelmet, vagy haszonértéket, továbbá az ez után kiszámított 16%-os házadót s a 2 1/2 %-os szükségadót, amelynek a neve most rendkívüli pótlék.

A bevallásban üresnek jelzett épületek után is kiszabják az adót, de az üresedés tartama alatt törles alá kerül. Az üres épületeknél az adókiszabás alapjául az utójára fizetett bérösszeg szolgál.

Aki a fizetési meghagyás adatait magára nézve sérelmesnek találja, a kézbesítést követő 15 nap alatt bélyegmentes írásbeli felelkezéssel élhet. A felelkezés a budapestvidéki kir. pénzügyigazgatósághoz címezve a kir. vagy a városi adóhivatalnál nyújtandó be.

A házbirtok új terheként a 20 %-os adópótlék és az 5 %-os rendkívüli pótlék jelentkezik, amely terhek a fizetési meghagyásban jelzett adókon felül lesznek fizetendőek.

Nem fizetnek adópótlékot és rendkívüli pótlékot a legfeljebb 2 szobás családi házak, ha azokat a tulajdonos, vagy hozzátartozói lakják, nem jár pótlék az ideiglenesen adómentes házak után sem.

A 16 %-os házadóhoz csatlakozik tehát a fizetési meghagyás szerint a 10 %-os rokkant adó, az 56 %-os községi pótladó, a 16 %-os betegápolási pótladó, a 16 %-os vármegyei utadó, valamint a közmunkaváltás és kéményseprési díj.

Diftéria védőoltások

Az influenzajárvány miatt félbenmaradt diftéria védőoltások ismét folyamatba tetetnek. A védőoltások színhelye f. é. február 28-án délelőtt 9 1/2 órakor a Szent István-téri ovoda, március 2-án a Kereszt-utcai ovoda, március 3-án a Tóth József-utcai ovoda, március 7-én a Mező-utcai ovoda. Mindenkori délelőtt 1/2 10 órakor. A Pannónia-utcai és kelenvölgyi ovodákban az oltás kezdetének időpontját következő számunkban fogjuk közzétenni. A teljes védettség eléréséhez az első oltás után 3 héttel és a II. oltás után 2 héttel egy-egy II. és III. oltás szükséges. Az oltás díjtalan. Fenti helyeken és időpontokban bármelyik 6 éven aluli, de már himlőoltásban részesült gyermek elhozható védőoltás céljából.

EGYHÁZKÖZSÉGI ÜGYEK

Istentiszteletek.

Vasárnap, február 26 Farsangvasárnap. Reggel 7 órakor német szentmise, 1/4 9, 9, 1/2 12 órakor csendes szentmise. 10 órakor nagymise szentbeszéddel.

Hétjő, február 27. R. † Simonyi Lőrincé.

Kedd, február 28. szentmise † Károlyért.

Szerda, március 1. Hamvaszószerda. Reggel 1/2 8 órakor hamuszentelés, utána nagymise és hamvaszás. 9 és 10 órakor szentmise hamvaszással.

Péntek március 3 a hónap első péntekén 8 órakor szentségkiáltással szentmise.

Délután 6 órakor szent sebek ajtatossága.

Temetések.

Február 20-án **Schlaghammer Mátyás** temetése. 72 évet élt. Valaha jobb napokat látott, végén koldulással tengette életét. Szentségekhez járult.

Február 22-én elkisértük utolsó földi útjára **Simon Sándort**. 55 éves volt, tüdőgümőkórban szenvedett és hosszú betegség után a szentségek felvételevel fejezte be életét. Reggel 7 órakor hívták a gyóntatót, aki rögtön ment. 1/2 9 órakor halott volt.

Február 23-án **Polaneczky Arnold** temetése. Szorgalmas vasesztérgályos volt, 69 évet élt, életének kínos betegsége vetett véget, melyben a szentségek felvétele által találta meg szenvedő lelke a végső megnyugvást.

Nyugodjanak békességben s az örök világosság fényeskedjék nekik.

Esküvők.

Szombaton február 25-én délelőtt 11 órakor vezeti oltárhoz **Kocsis József De Castelló Máriát**.

Ugyanezen napon délután 4 órakor **Werl György** és **Beer Mária** házasságkötése.

A Leányklub farsangi műsoros estje

Irta **Perényi Erzsébet**.

Elérkezett ismét a farsang, már lassan el is mulik, de mi még idejében megragadtuk a frakkját: „Halt, csak lassan a testtel”, még mi is vidítani és vidulni akarunk.

S a Farsang, mint afféle gavallér, szépen meghajította magát, s a holnapi estét ajánlotta fel céljainkra. S mi, kihasználva a kedvező alkalmat, hogy a n. é. közönségnek újabb szórakozást, gyerekcsoportunkban levő gyerecskéinknek pedig további uzsonnára és husvéti köténykékre való szerezésünk, hamar lefoglaltuk azt.

Ezért rendezzük meg ideai farsangi műsoros estét. Remélem, a műsor kabarészerű összeállítása kielégítő lesz, s nagyobb érdeklődést fog kelteni.

A férfiszerepekre a KIE-ből, testvéregyesületünkben elkerültünk kölcsön játékosokat, kik elnökük szíves engedelmével, örömmel és készségesen jöttek segítségünkre.

De van ám egy nagy baj! Mégpedig az, hogy a KIE előadástérmeinek rém rossz akusztikája van. A falakra tompító függönyöket nem tehetünk, mert nincsen, ellenben ajánlatok egy sokkal egyszerűbb módszerrel. A természet teljesen be kell töl-

Vasárnap február 26-án délből 12 órakor **Veres Ferenc** és **Baranyai Katalin** esküvője. Utána **Krucker József** és **Presquar Margit** kötnek házasságot. Délután 4 órakor **Morocz Imre** és **Niederkirchner Mária** esküvője.

Az Ur vezérelje őket életük útjain

Értesítések.

Hamvaszószerda érkezik hozzánk a héten testvérek, fogadjuk illő érzésekkel. Mialatt hamvába hull minden, ami itt mozog s az elmúlás gondolata foglal el minden talpalattnyi helyet, emeljük magasra hamuval beszórt homlokunk. A kereszt jele homlokunkon s a világén mindig tündökölni fog és az emberi érzés és méltóság soha nem sejtett méretű kollektív elaljasodásából, ahova az emberiség elérkezett, fejükre hamut szóró népek fognak menekülni a Golgota keresztjéhez pihenőt és megnyugvást keresni.

A kelenvölgyi egházközség képviselője február 19-én gyűlést tartott Poós Rezső egyházközségi elnök vezetésével. A gyűlés első feladata az új ciklus kezdetén tisztújítás volt. Világi elnökhelyettes Réder János. Lada Ferenc, aki eddig kezdettől fogva nagy buzgalommal látta el az egyházközség gondnoki tisztjét, előrehaladott korára való tekintettel templomgondnokká választott, míg egyházközségi gondnokká Rajkó Gyulát választották. Jegyzővé megválasztott ifj. Réder János, az egyházközségi tanácsba pedig Durcsán József, Gász Henrik, Garda Ferenc, Hegedüs József, Meiszter Adolf és Zimmermann Béla dr. A felügyelőbizottság elnökévé K. Fejér Domonkost választották meg.

tenie a kedves közönségnek, hogy a hangot a sok-sok néző felfogja, így a hangvisszaverődés tökéletes lesz, de ismétlem, csak abban az esetben, ha nagyon sok néző lesz jelen. (Itt bocsánatot kérek a KIE-től az aljas rágalomért, de a reklám kedvéért radikális módszerekhez kell folyamodnom).

Egyetlen vágyam, hogy minél több pótszéket kelljen behozatnunk, mert én, ha nem is a magam érdekében, de holnap rettenetes anyagias és számító leszek. De kérem tessék ezt a gyengeségemet elnézni, én már nem változtathatok rajta, én már ilyen vagyok.

*
Műsor: 1. Dr. Proity Márton hit-tanár bevezető beszéde. 2. Magyar szülő. 3. Demeter László „Háziasz-szonok iskolája” bohózat. 4. Vilja dal a „Vig özeveg”-ből. 5. Páros jelenet. 6. Zágón István: „Szakítás” vídám jelenet. 7. Szavaltat. 8. End-rődi Béla: „Elsler Fanny estéje”, táncbetétes verses jelenet. Belépődíj 80 és 50 fillér.

— **A gyógyszerári éjjeli szolgálatot** páratlan napokon a Kigyó-hoz címzett Varsányi-féle, páros napokon pedig a Szentlélekhez címzett Tamássy-féle gyógyszerár teljesíti.

HIREK

— **Testnevelési bronz érmet** kapott Marastoni László nagytényi főjegyző. Az érmet dr. Preszly Elemér főispán vármegyei házi ünnep keretében adta át a főjegyzőnek és a többi kiüntetettnek.

— **Gyászistentisztelet.** A budafoki izraelita hitközség 1933. február 18-án Gróf Apponyi Albert lelkiudvéért a szombati istentisztelet keretében requiemet tartott.

— **A Gyóni Géza Irodalmi Társaság** a folyó évi március hó 4-én (szombaton) 1/2 8 órai kezdettel a Budafoki Keresztény Polgári Kör helyiségében (Apponyi-ut 58.) tea-estéllyel egybekötött jótékony célú irodalmi és művészeti estét rendez. Belépti díj 1 pengő, mely a tea-estélyen való részvételre is jogosít.

— **A BIK tornász szakosztálya** a napokban megalakult. A szakosztálynak eddig 44 tagja van, akik hetenkint háromszor, hétfőn, szerdán, szombaton este 7–9-ig tornatréninget tartanak a polgári iskola tornatermében. A szakosztály elnöke Isépy Kálmán, oktatói Ujjfaluczky József, Fiachner Károly és Klug Ede. A szakosztály március 26-án az Attila mozgóban disztorna bemutatót tart a kultúrest keretében.

— **Sűrű élelmiszer vizsgálatok** vannak most a piacokon, az üzletekben, az érkező vonatoknál. A vizsgálatokat a legkülönbözőbb időkben Simónek állami fővegysz és Máthé kihágási bíró tartják. A vizsgálatok következménye egy sereg kihágási pénzbüntetés.

— **Az ebadó** a folyó évvel életbelépett új állategészségügyi törvény alapján a szópós ebeken kívül minden más ebet terhel. Az adó mérvé: házőrzőeb (csak külterületen) 1 pengő, vadászéb 5 pengő, luxuseb (belterületen minden eb ilyen) 10 P.

— **IV. Világjamboree Budapest-Gödöllő** iránt világszerte óriási az érdeklődés. Az angol kontingens vezetője Godfrey Faussett tábornok, aki az angol Jamboree táborparancsnoka volt, Husvét után, április második felében eljön Budapestre és megtekinti Gödöllőn az angol fiuk táborhelyét. Nem hiába az angolok jönnek a legnagyobb létszámmal, de ők is készülnek a legalaposabban és a legnagyobb gonddal a Világtáborozásra. Így a külügyi titkárnak olyan térképeket és terveket mutattak, amelyek már is fel van tüntetve, hogy az egyes Jamboree rajok melyik parcellára kerülnek. A nagy angol világbirodalomnak majdnem minden részéből érkeztek jelentkezések a Jamboreera, Ezek közül a jelentkezések közül több, komoly figyelmet érdemel. Így az Ir szabadállamból 50-en Palesztinából 12-en, Délafrikából 100-an, Indiából 170-en jönnek, és a megjelölt nagy költséget igénylő, hosszú tengeri és szárazföldi utat jelentő kirándulástól sem riad vissza 150 ausztráliai cserkész, akik csaknem 3 hónapig lesznek távol hazájuktól. Budafokról a Bethlen Gábor cserkészcsapat vesz részt a Jamboreen.

FARSANG

— **A Budafoki Kaszinó** hagyományos jelmeztjét február 18-án szombaton tartotta meg. 9 órakor kezdtek benépesülni a Kaszinó helyiségei, ahol a Kaszinó elnöke, Poós apátur, mint legfőbb házigazda, fogadta az egymásután érkezőket. Nem sokkal később felcsendült Horváth Lajos cigány vonóján a: „Gyere velem akáclobos falumba...” kezdetű csárdás, mire megkezdődött a tánc, melyhez a zenét a cigányzenekar és a 8 tagú Lakossjazz felváltva szolgált. Dekoratív látványt nyújtott a sok szép jelmez s csakhamar megindult a szavazás a jelmezszepegyversenyre, melynek eredményét éjfél tájban hirdette ki a zsűri. Első lett Laufbahn Salamonné, második Eberhardt Kató, harmadik Jülek Ily. A figyelmes rendezőség csinos ajándékkal kedveskedett a győzteseknek. Az egybegyűltek egy szép bál éjszaka emlékével, csak a reggeli órákban oszoltak szét. A megjelent hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk: **Asszonyok**: Dr. Berrár Gyuláné, Dr. Bathó Kálmáné, Eberhardt Gyuláné, Finck F. Sándorné, Birkner Rezsóné, Farkas Tivadarné, Groák Odónné, Huston Róbertné, Dr. Hockel Emitné, Jülek Henrikné, Kollerits Gyuláné, Konkoly-Thege Zoltánné, Kuhn Károlyné, König Jenőné, Laufbahn Salamonné, Macskássy Sámuelné, Munkácsy Józsefné, ifj. Pentz Ferencné, Parupka Mártonné, Reiber Lőrincné, Soós Aladárné, Szekulesz Lászlóné, Tóth Jenőné, Dr. Zahorecz Károlyné, Winternitz Dezsóné. **Leányok**: Tóth Éva, Gaál Böske, Berrár Mici, Jülek Etel, Jülek Ily, Kollerits Bözsi, Winternitz Vera, Perényi Márta, Munkácsy Györgyi, Munkácsy Dódi, Nagy Annuska, Eberhardt Kató, Kuhn Nusi, Birkner Tilda, Farkas Stefi, Groák Zsuzsi, Kovách Gabi. (D. E.)

— **A Budafoki Keresztény Ifjak Egyesületének Társadalmi Szakosztálya** március 8-án (szerdán) este 8 órakor tartja szokásos havi vacsoráját. A szokástól eltérően azért tartják a hó második szerdáján, mert a hó első szerdája hamvaszó szerda. A vacsora előadója Bozzay Zoltán reálgimnáziumi főigazgató. Előadásának tárgya: „Az egyesületi élet mily nevelő hatással van az ifjuságra az iskolák mellett.”

— **A Szociális Misszió Társulat** Szent Ilona Leányklubja folyó hó 26-n, este 1/2 8 órakor, a KIE székében (Apponyi-ut 73.) tartja meg szokásos farsangi műsoros estjét.

— **A „Kelenvölgyi Kaszinó”** folyó évi február hó 25-én este 8 órakor a Kaszinó helyiségében hölgyhozzátartozói tiszteletére zártkörű társas összejövetelt tart.

— **A Nagytényi Polgári Kör**, Sport Egylet és Polgári Lövész Egylet folyó évi február hó 25-én (szombaton) este 9 órai kezdettel az Illés-vendéglőben zártkörű farsangi jelmez-estélyt rendez. Belépődíj: személyjegy 1-20, családjegy (3 személyre) 3 pengő. Szíves felülfizetéseket a hősök szobra javára fordítjuk. Elsőrangú zenekar. Jelmez nem kötelező.

Városfelmérés — városfejlesztés

Tekintetes „Budafok és Vidéke” szerkesztősége Budafok.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A helyi városfejlesztés programjának, várostervnek és az építési szabályrendeletnek elkészítésére vonatkozó megbízás elnyerése alkalmával, a munkák elkezdése előtt, a Helyi Népművelési Bizottság által 1929. évi január 7-én rendezett kulturstély keretében „A városépítési előmunkálatai” címen elhangzott előadásom utján volt szerencsém a város n. é. közönsége előtt programot adni.

A városépítési előmunkálatok időközben elkészültek s mindössze az ügy érdemét már nem érintő aránylag szerény terjedelmű munka van hátra.

Hiányos maradna az említett program, ha nem követné egyfelől beszámoló a városépítési előmunkálatok elkészítéséről, másrészt újabb program az előmunkálatok végrehajtása tekintetében.

Ezt a személyes beszámolót és egyben programot, illetve ezeknek keretét a Gömbös kormány nemzeti munkaterve tárgyában a Magyar Mérnök és Építész Egylet geológiai, középítési és műépítészeti szakosztályai részéről folyó hóban a miniszterelnök és a szakminiszter urak elé terjesztett emlékirat tartalmazza. Ez emlékirat kivonatát, vagyis az előadói közreműködésemel készült „Városmérés. Városfejlesztés” című fejezet szövegét ide mellékeltem van szerencsém a T. Szerkesztőség rendelkezésére bocsájtani, azzal a tiszteletteljes kéresemel, hogy azt közérdekből közölni méltóztatassanak.

Tisztelettel kérem továbbá, méltóztatassék a város közönsége előtt tolmácsolni ama kérésemet, hogy az emlékiratban foglalt kereteket gondolatban töltsék ki a helyi részletekkel, és pedig mind a beszámoló, mind a program tekintetében.

Ami a beszámolást illeti, a cél- a városépítési előmunkálatok elkészítése elértnek tekinthető. A célhoz elvezetett eszközök szentesítését, vagyis ugyancsak gondolatban való felmentvényemet a beszámoló figyelembevételével és annak alapján bátorodom kérni a város n. é. közönségétől.

Ami az előmunkálatok végrehajtására vonatkozó programot, illetve vonatkozó tolmácsolást illeti:

Természetes alakulásánál fogva Budafok szerves tartozéka Nagy Budapestnek, pár évvel megelőzve a székesfővárost a természetes fejlődés irányításához szolgáló városépítési előmunkálatok elkészítésében. Városépítési előmunkálat birtokában ez az összetartozó két egy-város céltudatos telekpolitikával nyilván utját fogja vágni a székesfővárosi lakosság mesterséges környékbeli kirajzásának, sőt fokozatosan lehetővé fogja tenni a visszatelepülést is. Ha pedig ez elkövetkezik, az előirányzottnál sokkal rövidebb idő alatt váland eleven valósággá Budafok városterve.

Fogadja Szerkesztő Ur tisztelettel és nagyrabecstülés őszinte kifejezését.

Szesztay Sándor
mérnök.

Városmérés. Városfejlesztés.

Irta Szesztay Sándor. 1.

Városaink alakulását városépítési előmunkálatok készítése és fokozatos végrehajtása utján irányítani kell. A városépítési előmunkálatai álljanak: városmérésből, vagyis részletes vízszintes és magassági felmérésből és térképezésből, a városszabályozás és a városfejlesztés általános tervének elkészítéséhez szükséges programból, várostervből, vagyis általános és részletes-, vízszintes és magassági városszabályozási és városfejlesztési tervből, végül a felsorolt munkarészekre szervesen támaszkodó építésügyi szabályrendeletből.

Az 1902. évben megtartott II. Magyar Országos Technikus Kongresszus és az 1909. évben megtartott Magyar Városok Kongresszusa „A városmérés módszere és szabályai” illetve „A városépítési előmunkálatai” című emlékirataival felhívta az illetékes ténylezők figyelmét a városépítési előmunkálatok fontosságára. A Magyar Vidéki Városok Kulturális Szövetsége és a Városi Mérnökök Országos Szövetsége részéről „A városépítési előmunkálatok” címen az 1931. évben közreadott tanulmány és Dr. Harrer Ferencnek a székesfőváros fejlesztési programja ügyében az 1932. évben közreadott tanulmánya újabb ismét részletesen foglalkozott ezekkel a kérdésekkel.

Hazánk több vidéki városa már elkészítette városépítési előmunkálatát s a folyó évben székesfővárosunk is hozzáfogott az e munkálatok első részét képező új városméréshez.

E munkálatok szükségességének tudata indította bizonyára Pest vármegye törvényhatóságát is arra, hogy az új házhelyosztási szabályrendelet tervezetét elkészítette.

A városépítéssel kapcsolatos kérdéseket különböző törvényeink érintik. Ezek a kisajátításról szóló 1881. évi XLI., az ezt egyes részeiben módosító 1913. évi XXIX. a székesfővárosra és azon belől előbb a közmunka tanácsra-, majd egyes sugárutak (legújabbban az új Duna hidak) költségeinek fedezésére, valamint a székesfőváros fejlesztésére vonatkozó 1870. évi X. és XL. az 1871. évi XLII. s végül az 1908. évi XLVIII. számú törvények. Ezeket kiegészítik és teljessé teszik az árvíz által elpusztított Szeged város területére vonatkozó kisajátítási jogot szabályozó 1879. évi XIX. majd a tűzvész által elpusztított Gyöngyös város újjáépítésére és rendezésére vonatkozó 1918. évi XXIII. számú törvények s végül a legutóbbi törvény végrehajtását szabályozó 1918. évi 5191/M. E. sz. kormányrendelet.

E törvényes rendelkezéseknek az a hiányossága, hogy nem terjeszkednek ki az összes városokra s így hazai városaink túlnyomórésze nélkülözi mind a városépítési előmunkálatok elkészítéséhez szükséges anyagi eszközök biztosítását megkönnyítő törvényes intézkedéseket, mind pedig a városfejlesztés tervének megvalósítását előmozdító technikai lehetőségeket.

Nagyobb városainknak feltétlenül

Lakás kiadó Budafok, Petőfi-ut 56.

szüksége van arra, hogy az 1918. évi XXIII. tc.-ben és az 5191/1918. M. E. sz. kormányrendeletben biztosított betterment, vagyis telekérték emelkedési járulék alkalmazásának joga reájuk is kiterjesztessék. Városaink jövedelmi forrásait egyéb célok annyira igénybeveszik, hogy azokból rendszerint nem jut a városépítés annyira szükséges előmunkálataira. Így elsősorban a betterment van hivatva a városépítési előmunkálatok beszerzésével és végrehajtásával járó költségek fedezésére.

Házhely és földbirtok

kimérést, parcellázást, területelhelyesbítést vállal, szomszédok között fölmérülő meggyevitakat elintézt, új fölméréssel kapcsolatos panaszokat megelőzésre bonyolít le, városszabályozási vonalat kijelöl:

Hetyey Gyula

okl. mérnök, Pestvidéki kir. Törvényszék hites szakértője

BUDAFOK, Hosszúbagy-utca 14. szám.

1932. 1661. Fk. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Battay Dezső bpesti (IV., Váci-u. 63.) ügyvéd által képviselt Kovácsécs Miklós cég javára 395 P 23 f. tőke és több követelés járuléka erejéig a budafoki kir. járásbíróóság 1932. évi 3111. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1932. évi november hó 12-én lefoglalt 1370 P — f. becsült ingóságokra annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20.§-a alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is, az árverés megtartását elrendelem de csak arra az esetre, ha ki-

elégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatba nincs végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében, Budafokon, Kossuth Lajos-utca 70. házs. alatt leendő megtartására határidőtől 1933. évi március hó 3-ik napjának délelőtti 9/11 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett esetleg becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőn felül van, az 5.610/931 M. E. számú rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészt bántapénzül leteszik.

Budafok, 1933. évi február hó 4-én.

Iffj. Apáthy Péter
kir. bír. végrehajtó.

1932 Fk. 1859. sz.

Árverési hirdetmény.

Ehrenwald Testvérek (Bpest, IX. Vaskapu-u. 37-39.) bej. fakerek javára 32 P 30 f. tőke és több követelés járuléka erejéig a budafoki kir. járásbíróóság 1932. évi P. 2242. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1933. évi január hó 10-én lefoglalt 2340 P — f. becsült ingóságokra annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatba nincs végr. lakásán, üzletében, Albertfalván, Erzsébet királyné-u. 62. házs. alatt leendő megtartására határidőtől 1933. évi március hó 3. napjának délután 1/2 4 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, óra, lovak, kocsik s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőn felül van, az 5.610/931. M. E. sz. rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészt bántapénzül leteszik.

Budafok, 1933. évi január hó 30-án.

Iffj. Apáthy Péter
kir. bír. végrehajtó.

Nedves, hűvös időben, rheumatikus és hüléses bántalmaknál legjobb a

villamos testmelegítő párna.

Készpénzfizetés ára: 18.10.

10 havi részletfizetésre ára: 19.80. 1 havi részlet 1.98.

Aramfogyasztása csekély, óránként 4 fillér.

Glória

Díjtalanul

bemutatja:

villamos táskás gramofon motorhajtású automatikus kapcsolóval 6 lemezzel együtt több havi részletre á. P. 160 68.

BUDAFOKI VILLAMOSSÁGI R-T.
Budafok, Apponyi-ut 29 szám.